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ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην   από   24-11-2021   με   αριθμό   1472   Ερώτηση   της  Βουλευτή 
 κας  Σ. – Χ. ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η προστασία της ανηλικότητας έχει ενταχθεί ως προτεραιότητα στο 
υλοποιούμενο Πρόγραμμα Αντεγκληματικής Πολιτικής του Υπουργείου Προστασίας του 
Πολίτη και του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, ενώ, παράλληλα, έχει τεθεί ως στόχος η 
προστασία της μαθητικής κοινότητας (μαθητές, σχολικά κτίρια, φροντιστήρια, αθλητικοί 
χώροι). 

Στο ανωτέρω πλαίσιο, από τις αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες, ανά την επικράτεια, 
εφαρμόζονται συγκεκριμένες δράσεις, όπως η επιτήρηση των σχολικών μονάδων, καθώς και 
η εμφανής αστυνομική παρουσία σε αυτές, με παράλληλη διενέργεια ουσιαστικών και 
στοχευμένων ελέγχων, με σκοπό την πρόληψη, αποτροπή και, σε συντρέχουσα περίπτωση, 
αποτελεσματική αντιμετώπιση τυχόν έκνομων ενεργειών. Συγκεκριμένα, κατά τις ώρες 
προσέλευσης/ αποχώρησης των μαθητών στις σχολικές δομές, συγκροτούνται συνεργεία 
ελέγχων ύποπτων οχημάτων ή/ και ατόμων, επικεντρώνοντας τις δράσεις, όπου υφίσταται 
ιστορικό επεισοδίων ή ενδεχόμενο πρόκλησης έκνομων ενεργειών σε βάρος ανήλικων 
μαθητών και σχολικών εγκαταστάσεων, ενώ, παράλληλα, πραγματοποιούνται έλεγχοι σε 
χώρους συνάθροισης μαθητών και ατόμων νεαρής ηλικίας, με σκοπό την πρόληψη 
θυματοποίησής τους. 

Επιπρόσθετα, προς τον σκοπό εφαρμογής δράσεων «ήπιας αστυνόμευσης», 
εκδίδονται κατά καιρούς Διαταγές προς τις επιχειρησιακές Υπηρεσίες, υιοθετώντας 
αστυνομικές πρακτικές που βασίζονται στον διάλογο και την αποτελεσματική συνεργασία με 
τη σχολική κοινότητα, αναπτύσσοντας, κατ’ αυτόν τον τρόπο, σχέσεις εμπιστοσύνης. 

Με τις ανωτέρω δράσεις, η Ελληνική Αστυνομία ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις 
προτεραιότητες των μαθητών, μέσω της εγκαθίδρυσης σταθερής και διαρκούς συνεργασίας 
με τη σχολική κοινότητα και τους Φορείς της, προωθώντας την ενεργό συμμετοχή τους, τόσο 
ως προς τη διάγνωση των προβλημάτων και των ιδιαίτερων αναγκών τους, όσο και ως προς 
τον σχεδιασμό κατάλληλων λύσεων. Τουτέστιν, καθίσταται ως απώτερος σκοπός, αφενός μεν 
η ασφάλεια των μαθητών, αφετέρου δε η κινητοποίηση της σχολικής κοινωνίας, για την από 
κοινού αντιμετώπιση της συγκεκριμένης παραβατικής συμπεριφοράς. 
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Για την πρόληψη του εν λόγω φαινομένου και την παράλληλη ενημέρωση των 
πολιτών υλοποιούνται δράσεις, όπως ημερίδες ασφαλούς πλοήγησης, τηλεδιασκέψεις, 
εκπαιδευτικές επισκέψεις, λειτουργία των ιστοτόπων cyberkid.gr & Cyberalert.gr και 
αντίστοιχης δωρεάν εφαρμογής για φορητές συσκευές και παρουσίας στα Μέσα Κοινωνικής 
Δικτύωσης (Facebook, Twitter, Instagram και YouTube), ενώ για τη διαπαιδαγώγηση και την 
ευαισθητοποίηση των ανηλίκων μαθητών σε συναφή θέματα πραγματοποιούνται, κάθε 
χρόνο, διαλέξεις σε σχολικές μονάδες από έμπειρο προσωπικό των προαναφερόμενων 
Υπηρεσιών. 

Περαιτέρω, σε ό,τι αφορά στις περιπτώσεις όπου ομάδες ανηλίκων συγκρούονται 
μεταξύ τους, με ιδιαίτερη σφοδρότητα, η Ελληνική Αστυνομία σημειώνει υψηλά ποσοστά 
εξιχνιάσεων, συμβάλλοντας στην αποκατάσταση του αισθήματος δικαίου και ασφάλειας των 
πολιτών. Διευκρινίζεται δε ότι, ενώ χρησιμοποιείται συχνά ο δημοσιογραφικός όρος 
«συμμορία ανηλίκων», στην πλειονότητα των περιπτώσεων πρόκειται για εκτεταμένες 
ομηγύρεις ανηλίκων, οι οποίες δημιουργούνται, κατά κανόνα αυθόρμητα και όχι οργανωμένα, 
σε πλατείες και σχολικούς χώρους, όπου οι ανήλικοι δρουν περισσότερο, υπό το πρίσμα του 
αυθορμητισμού, που απορρέει λόγω της ηλικίας τους. 

Υπογραμμίζεται ότι το ζήτημα της παραβατικής συμπεριφοράς των ανηλίκων είναι 
πολυπαραγοντικό και προς τούτο, κυριαρχεί ένα κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο αντιμετώπισής 
του. Καθίσταται επομένως αναγκαία η προσέγγιση των κύριων παραγόντων που επηρεάζουν 
τη συμπεριφορά των ανηλίκων, όπως είναι τα ατομικά χαρακτηριστικά και το κοινωνικό 
περιβάλλον (που συνίσταται στην οικογένεια, το σχολείο, τους φίλους, τη γειτονιά, τα μέσα 
μαζικής επικοινωνίας και δικτύωσης κ.α.), ενώ οι έγκαιρες παρεμβάσεις προληπτικού 
χαρακτήρα μπορούν να συντελέσουν σημαντικά στη μείωση της παραβατικότητας. 

Επιπρόσθετα, προς το σκοπό της προστασίας της εν θέματι ευαίσθητης ηλικιακής 
ομάδας λειτουργούν: 

 το Τμήμα Καταπολέμησης Ναρκωτικών και Παραβατικότητας Ανηλίκων της 
Διεύθυνσης Δημόσιας Ασφάλειας,  

 το Ειδικό Τμήμα της Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (ΔΙ.Δ.Η.Ε.), με 
αποστολή τη διερεύνηση υποθέσεων διαδικτυακής ή ηλεκτρονικής παρενόχλησης 
(cyber bullying), καθώς και την εξιχνίαση και δίωξη των εγκλημάτων, που 
διαπράττονται κατά των ανηλίκων με τη χρήση του διαδικτύου και των άλλων μέσων 
ηλεκτρονικής ή ψηφιακής επικοινωνίας και αποθήκευσης, και  

 η Υποδιεύθυνση Προστασίας Ανηλίκων των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και 
Θεσσαλονίκης. 

Πρόσφατη δε τυγχάνει η ίδρυση πέντε (5) συναφών Υπηρεσιών στις έδρες των 
Διευθύνσεων Αστυνομίας Αχαΐας, Αλεξανδρούπολης, Ηρακλείου, Ιωαννίνων και Λάρισας              
[υπ’ αριθ. 7001/2/1498-δ’ από 31-10-2021 Απόφαση του Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας               
(Φ.Ε.Κ. Β’ - 5154)]. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι ως προς τα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι Ερώτηση 
συμβάντα που έλαβαν χώρα την 12-11-2021 στο 1ο ΕΠΑ.Λ. Ζωγράφου και την 22-11-2021 
στο 6ο Γυμνάσιο Γαλατσίου διενεργείται προανάκριση από τα Τμήματα Ασφάλειας  Ζωγράφου 
και Γαλατσίου, αντίστοιχα, ενώ για το από 25-10-2021 συμβάν στο 1ο ΕΠΑ.Λ. Αθηνών 
διενεργείται κύρια ανάκριση από τον 2ο Ανακριτή Ανηλίκων. Ως εκ  τούτου,  λόγω  της  αρχής  
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της μυστικότητας που διέπει τα συγκεκριμένα στάδια της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι 
επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτών, των 
όποιων συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 31, 241 και 246 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 

 

 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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